

精准发力筑就产业新城

威海临港经济技术开发区新常态下开新局

王鹏飞



威海拓展纤维有限公司展厅展出的碳纤维产品。



秋日的滨河湿地公园与配套完善的新型社区为居民营造出幸福家园。



威海市委书记、市人大常委会主任孙述涛(右二),市委副书记、市长张惠(右三),临港区委工委书记、管委会主任于文江(右一)等市、区领导到企业考察调研。

逐梦之路无坦途,破浪前行须奋进。放眼风生水起的山东半岛沿海经济带,一个承载着区域发展新增长极使命的产业新城——威海临港经济技术开发区(简称临港),在新常态下击楫中流、迎难而上——2015年,全区规模以上工业增加值、工业用电量同比分别增长9.8%、17.87%,一般公共预算收入同比增长20%,外贸进出口和实际利用外资分别增长12.1%、13.2%……闪亮的数字彰显了临港新常态下的勇气担当。

宏观经济步入新常态,一度让2013年11月升级为国家级经济技术开发区的临港感受到前所未有的经济增长压力。如何保持发展定力,寻找发展新优势?临港区委审时度势,科学研判,务实攻坚,精准发力,深入实施“产城互动 三生共融”“产业强区 工业带动”战略,走出一条以产兴城、以城促产、宜居宜业、融合发展的特色之路。

这里,创新创业要素加速聚集——拓展纤维、三角轮胎国家工程实验室等创新平台在此创建;占据行业制高点的国家级碳纤维及其复合材料生产基地拓展纤维产业园、全国最大的全钢子午线轮胎生产基地三角工业园、世界最大的钻夹头生产企业山东威达等崛起于此……这片生机盎然的土地,已形成招大引强、招才引智的磁场效应,承载起追梦人今天的梦想和未来的希望。

这里,政策红利不断释放新机遇——融入中韩自贸区地方经济合作示范区、国家服务贸易创新发展试点城市、山东半岛蓝色经济区等多个国家战略,在全国对外开放新格局中的优势与潜力更加凸显。

这里,产、城、人和谐共进——坚持以人的城市化为核心,以产业发展为城市功能优化和形象提升提供经济支撑,以城市功能优化为产业发展创造优越的要素和市场环境,造福开发区人民。

而今,站在“十三五”扬帆起航的节点上,临港区委工委书记、管委会主任于文江表示,“在‘四个全面’的征程上,临港正坚定不移地以创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念为引领,抢抓机遇,勇于担当,精准发力,奋力实现现代化产业新城质的跨越!”

挺起工业脊梁 支撑实体经济行稳致远

发展需要主心骨,远航需要压舱石。在临港区看来,实体经济兴,基础就牢;实体经济强,底气就足。而工业是实体经济的主体,《中国制造2025》即明确提出

“强化工业基础能力”。基于对新常态下经济发展大逻辑的精准研判,临港区致力固本培元、强筋健骨,深入实施“产业强区 工业带动”战略,在发展实体经济和培育有核心竞争力优秀企业上打出一套强有力的“组合拳”。

突出龙头引领,做大做强支柱产业——

作为一家致力于高性能碳纤维及其复合材料研发和生产的高新技术企业,威海拓展纤维有限公司的高模高强碳纤维制备技术打破国外垄断,填补国内空白,构建起“原丝—碳化—预浸料—织物—碳纤维制品”上下游完整闭环的碳纤维产业链条,尖端纤维产品广泛应用于航空航天、工业机械、医疗器材等领域。

山东浩然特塑有限公司则是专业生产特种工程塑料原料及其制品的高新技术企业,建有国内首条千吨级



三角集团国家工程实验室消音室。

特种工程塑料聚酰胺、聚苯酰胺生产线。

在拓展纤维、浩然特塑、金威科技、多晶钨钼等龙头企业的引领下,新材料产业加快形成规模化集聚效应,推动临港区成功获批山东省新材料产业基地。

同为龙头企业的钻夹头专业制造商山东威达则看上了机器人这块大蛋糕,实施51条“机器换人”生产线,收购在智能制造系统集成和智能装备业务领域的行业佼佼者——苏州德迈电气有限公司,从单一的钻夹头生产企业向国内机加工行业自动化改造整体解决方案提供商加速延伸……

突出平台搭建,致力集优成势——

依托拓展纤维的行业领军优势,临港区获批建设首个国家碳纤维及其复合材料产业基地。这里,碳纤维产业研究院和专家公寓年内启用,聚乳酸纤维、上浆剂等优质关联项目将进驻……一个集上游科研、生产、下游民用及转化等于一体的碳纤维“全链条”产业园区蓄势崛起。

三角工业园高标准打造智能工厂,即将投产国内第一条智能化轮胎生产线,在超大型工程子午胎、仿真服务器、特种车辆轮胎等多个尖端技术领域取得重大突破。

正在进行设备安装的威海生物科技产业园,将成为医疗床、无影灯、手术吊塔和一体化手术室等医疗设备的主产地……

突出梯次建设,推动持续发展——

在“以发展论英雄”的工作导向下,临港区上下牢牢抓住项目这个牛鼻子,千方百计拓展项目渠道,快速高效推进项目实施;威信光纤当年投产、当年见效;威能高速动力今年将携主导产品永磁同步电机与工业传动变频器,大举挺进商用制冷关键设备市场;新龙科技利用自主研发的设备和完全法(柔性化)加工工艺实现小麦100%利用……落地一批、开工一批、建设一批、投产一批,项目推进的良性循环绘就新常态下临港区经济的新风景。

截至目前,临港区引进120多个投资过亿元或千万美

元大项目,培植出新材料及制品、高端装备制造、汽车零部件、食品医药、文体休闲用品、新信息六大优势产业,全区呈现出大企业带动、大项目支撑、大园区承载的强劲发展势头,为经济行稳致远增添了定力和底气。

引爆创新活力 培植产业新动力

树枝状聚合物被誉为“第四代即最新一代的新型高分子材料”,北大博士李武松是该领域专家,通过临港区相关领导和部门牵线,李武松与区里的金泓集团合作,以技术入股方式创办了威海晨源分子新材料有限公司。其牵头研发的树枝状高分子新材料产品应用到生物医疗等高科技领域,一克卖到了几百元甚至上千元,比金子还贵。李武松还邀请北大、中科院、清华的师兄、校友也来此分别筹建公司,致力于实现各自科研成果的转化。

然而,刚创业时李武松曾一度为资金周转困难而苦恼。2014年,他从威海市商业银行临港支行成功获得400万元贷款,解了燃眉之急。

李武松的成功创业是临港区强化政府引导、企业主导、“政产学研金”合作推进创新驱动发展战略的生动缩影。多年来,临港区连续举办产学研合作大会,成立院士工作站,发起成立威海市产业博士联谊会……一批批博士、院士、“千人计划”专家、享受国务院特殊津贴专家等纷纷进驻临港区,成为服务创新驱动发展的重要智力支撑。

在倾心构筑天下英才施展才华的舞台的同时,善谋未来的临港区还倾力推动创新平台建设,全面提升高端创新要素聚集和承载能力。

——扎实推进以成果转化为重点的科技孵化平台建设。临港区科创中心、钓具之都、绿创、青创等6家科技企业孵化器,入孵高成长性中小企业200多家。

威海慧明珠软控设备科技有限公司2014年7月入



威海市在位于临港区的威海国际物流园内统一规划建设中韩跨境贸易电子商务产业园。

驻临港区科创中心,通过近两年的孵化培育,获批“双软企业”认证,7件软件著作权,业务迅速拓展到工业控制与工业监控、应用软件、供水设备制造及销售等领域,去年销售额突破亿元,纳税突破3000万元,目前正在申报高新技术企业。

像慧明珠一样,致力于北斗民用产业产品研发与生产的海芯电子,也是2014年入驻科创中心,目前已通过“双软企业”认证,去年销售额达450万元;同年入驻的驭宝新能源,研发的永磁超载动力电机通过小试,目前正在进行整车组装设计……这样一批生机勃勃的科技小巨人加快孕育成长,正在撑起临港区创新发展的未来。

——加快构建以技术研发为重点的企业科技创新平台。谷物完全加工、特种工程塑料、碳纤维及制品、树枝状聚合物等工程技术研究中心加快推进,将进一步增强企业的产业技术创新能力和市场竞争力。

以平台集聚创新要素,临港区建成了三角轮胎、拓展纤维国家工程实验室等100多个市级以上创新平台,推动60多家企业与清华、北大等30多家高校院所建立长期合作关系,实施高性能碳纤维、树枝状高分子材料等科研项目100多项……为经济持续增长打造出大众创业、万众创新的新引擎。

加快创新驱动发展无疑还需要接通金融血脉。在临港区,小微企业贷款风险补偿基金、信贷、担保和政府创投引导基金等形式……满足了不同项目和企业的融资需求,释放出资本助推创新的强大活力。

从推进产学研合作、建设创新平台,强化金融支撑到高端人才集聚、创新活力释放,几个核心要素聚合,临港区的综合创新生态体系得以“闭环”。

融入国家战略 拓展对外开放新路径

在位于临港区的威海国际物流园,通过这里的全程物流供应链一站式服务,商品从韩国生产厂家到物流园

保税库再到客户端,最快只需2天。速度如此之快,不仅得益于临港区与韩国的地缘优势和交通优势,更得益于中韩自贸协定下,威海地方经济合作示范区先行先试政策的支持。

抢抓中韩自贸协定、威海列入国家服务贸易创新发展试点城市等国家战略机遇,临港区主动融入全国、全球发展格局来规划经济发展空间,把扩大对韩合作、对外开放的过程变成二产提档升级、三产提质增效的过程。

立足用好威海国际物流园独有的平台功能,系统整合威海港集团的陆海联运优势、国际物流园的保税仓储物流优势、海关的便捷通关优势和邮政速递的海运邮路优势,打造集保税、仓储、分拨、配送、贸易、金融等多种功能于一体的综合服务园区,聚集助达网、水产品中央协会等对韩贸易企业47家。威海市委市政府还在物流园内统一规划建设中韩跨境贸易电子商务产业园,致力打造威海市规模最大、标准最高的公共服务型跨境电商综合产业聚集基地。

立足用好国际产业合作的基础优势,推动日资企业豪雅光电实现从毛坯到半成品、成品的链条延伸,韩资企业乐乐扣从单一的生产性企业成功转型为生产、展示、交易一体发展的综合性企业,美资企业开泰体育用品增资膨胀、滚动发展……在骨干企业的带动下,全区外贸进出口和实际利用外资逆势上扬。

立足用好开放合作不断深化的机遇,临港区支持中国钓具之都、博览城与阿里巴巴联合启动“中国质造·威海渔具”项目,建成国内最大的钓具线上展示交易平台;引入国际专业团队策划设计,启动建设中韩创新创业示范园和颐高·信国际电子商务产业园,带动传统商贸升级发展。

凭风借力,振翅高飞。一系列国家战略的支撑,让临港区先行先试的步伐不断加快。

力促“三生”共融 醉美宜居宜业新城

从高空俯瞰,蜿蜒的草庙子河如玉带环绕,河岸楼盘沿水而生——林泉社区、上河小镇社区、嘉和花园……“一河两岸”滨河湿地工程勾勒出城市可持续发展的“绿色动脉”,给临港区居民创造出一片播种诗意生活的大地。

“一河两岸”滨河湿地工程是临港区致力建设精品城市的生动缩影。在贯彻落实威海全域城市化、市域一体化战略的进程中,临港区牢固树立精品理念,强化民生导向,在产城融合的创新实践中不断刷新,演绎出生态、生产、生活共融的大美景象。

统筹道路、管网等基础设施建设,协调发展行政商务、商贸居住、休闲度假三大板块,城市的综合承载力不断提升。立足在更高起点上提升城市功能、对外吸引力和辐射力,高标准建设了全民健身中心,今年又将开工建设国际学校、综合医院和社会福利中心……新城的“磁场效应”日益凸显。

日臻完善的基础设施和配套服务功能,加上“零障碍、低成本、高效率”的项目全程跟踪服务、广阔的发展前景,让临港区成为一个创业者愿意来、留得住、能发展的投资福地。入驻项目的增多,不仅吸引了高端人才、产业工人聚集,也让当地越来越多的居民实现了就地转移,摇身一变成为产业工人。

开发区建设的出发点和落脚点是造福于民,临港区在“产城互动 三生共融”的实践中始终没有忘怀这一初衷。以“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”为自觉实践,临港区按照“政府主导、统一规划、整村拆迁、集中建设”原则,用三年时间在中心区建成四大新型社区,集中安置17个村近万名群众,为土地集约利用、人口集中居住、产业集聚发展提供有力支撑;公共财政更多向民生倾斜,交通、教育、医疗、养老、文化等基本公共服务均等化、城乡环卫一体化……人民群众的获得感更多,群众满意度调查连续三年获满分,临港区凝聚起一份难能可贵的民心民力。

风正海阔,自当扬帆破浪;任重道远,更须策马扬鞭。站上新起点,迎接新机遇,临港区,向着建设现代化产业新城的目标,执楫奋进!



去年,日资企业豪雅光电科技有限公司实现了由毛坯到半成品再到成品的链条延伸。



空中俯瞰临港区一角。